

# 清朝皇族墓地变杂院 后裔打官司被驳回

## 法院认为违背殡葬条例 爱新觉罗家族称会上诉

因家族后裔10余名成员先后埋葬在此，爱新觉罗家族的4名成员将北京朝阳区东坝乡三岔河村一块宅基地承包者告上法庭，诉求这块百年墓地的使用权。9月30日，朝阳法院作出一审判决，认为该墓地违反《殡葬管理条例》，驳回爱新觉罗家族的全部诉求。对此，爱新觉罗家族后裔恒焱表示会上诉。

### 皇族后人争墓地

今年66岁的恒焱说，朝阳区东坝乡三岔河村前街353号院原为爱新觉罗家的耕地及祖坟所在地。这块墓地中埋葬有努尔哈赤（清太祖）的第十一世孙爱新觉罗·海观，其人曾官至左都御史，位及一品，她是海观的嫡孙女。“墓地形成于1919年，家族12位成员先后埋葬于此。”

综合北京《新京报》、《京华时报》报道，恒焱出示的房产证明上显示的时间是1951年4月22日，有时任北京市市长彭真的签名，面积为2亩地，以村民耕地名义登记在海观四子纪叔平（爱新觉罗·纪瀛）的名下。此后，该墓地一直由爱新觉罗家族使用至今。

1952年后，随着中国土地法的制定与修订，这块土地为三岔河村集体所有。

1998年，三岔河村村委会将

该土地以每年1000元（人民币，下同）的价格承包给该村村民陈全林。

恒焱介绍，1999年初，家人来扫墓，发现村民陈全林在墓地上盖了房子，还建有猪圈、牛圈。为保住家族墓，1999年，爱新觉罗家族成员和陈全林私下签订“协议”，规定由家族出资将坟兴建、恢复并承担这片土地承包费，并每年给陈全林2000元，请其看墓。

后来，陈全林在这片墓地私自建房百余间出租，将墓碑置于租户的生活区不理。爱新觉罗家族成员认为，其家族享有这块墓地的百年使用权，遂起诉陈全林，要求其将墓地恢复原状。而陈全林却认为，他才是这块地的实际使用者。

### 法院驳回全部诉求

朝阳法院审理认为，根据查



▲在位于北京朝阳区东坝乡三岔河村的爱新觉罗墓地上，两块墓碑周围被各种杂物堆砌。北京《新京报》

明的事实，原告家族虽有先人曾埋葬于该地块，但目前在该地块上未发现历史形成的墓葬，该土地范围内现有坟头均为1999年及此后迁移或新葬形成。

根据中国大陆现行规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自兴建殡葬设施；禁止建立和恢复宗族墓地。法院认为，爱新觉罗家族成员和陈全林在1999年签订的协议，均围绕家族墓地的兴建和管理而订立、履行，法院认为

该协议违反了规定，应认定无效。而爱新觉罗家族基于无效合同要求被告拆除房屋、恢复原状，于法无据。此外，爱新觉罗家族提交的《土地房屋所有证》因登记在纪叔平名下，法院认为，登记的权利人并非原告，且原告不能证明其系涉案土地目前的权利人，该案系合同纠纷，关于土地权属引发的争议不宜在本案中直接处理。因此，法院判决驳回四名原告的全部诉讼请求。

### 探访

#### 两座墓碑藏匿杂物中

目前，朝阳区东坝乡三岔河村前街353号院内，两座墓碑在破败的红砖出租房和杂物的掩映下，显得十分突兀，两座墓碑均刻着“爱新觉罗”的姓氏。墓碑上空的树枝拉着晾晒衣服的绳子，不时有孩子蹲在碑旁玩耍，租户也常坐在碑旁吃饭。

有租户在受访时透露，他们在此处租房已有1年多，从不在意过这座墓碑，“没听说过这是谁家的墓地。”

#### 村委会：如有皇族后裔可补偿

三岔河村党支部书记王拥军称，村里的土地只对村民，陈全林当时是因生活困难，才向村委会打报告申请建房、承包土地经营致富的。

王拥军说，从上世纪50年代开始至今，爱新觉罗家的墓地是有偿使用，还是无偿使用，故去的人是何时埋的，一直没有任何证明。假如墓地真理有后裔，村委会会按照相关补偿规定进行补偿。

## 天下第一火锅

第六届中国（重庆）火锅美食文化周近日在重庆国际博览中心开幕。“天下第一火锅”吸引众多市民品尝。“天下第一火锅”以黄铜为主要材料制成，其直径为10米，高度为1.06米，重12.8吨，大锅外沿由56个鼎状小锅组成环形圈。中新社



## 相亲吃饭谁出钱？男方买单率高达98%

相亲初次见面谁买单？相亲应该男方殷勤还是礼尚往来？男方总是花钱，女方应该还多少“礼”？

沈阳《辽沈晚报》报道，近日，大陆最大婚恋交友运营商进行了一项相亲接受度调查。结果显示，初次见面男性买单率高达98%，大部分女性也认为男性买单是理所应当的。但是异性的殷勤也是有限度的，应该秉承双方花销在3:1~4:1标准，即对方花了

300~400元（人民币，下同），你要回礼100元左右。

对此，辽宁沈阳白领小白表示，如果男方在初次见面时不主动买单，印象将会大打折扣。同时，男方选择第一次见面的地点也很重要，不一定要高端大气上档次，但最好安静、温馨，太吵闹或肮脏的环境会给约会减分不少。“有一次相亲，男方选了一个特别嘈杂的烧烤店，虽然东西很好吃，但我实在听不清他说什么，

结果不太愉快。”小白说。

沈阳某文化传播公司职员小孙认为，第一次见面吃饭，一定要由男方买单。“这不是大男子主义，而是体现基本的礼节和风度。”小孙不介意在双方相处的过程中多花钱，但是如果对方能偶尔买两张电影票，他会很高兴。

“如果女孩在钱方面算得很清楚，我反倒感觉很不自在，只要她表达出愿意与我分担，表现出懂事的一面，就可以了。”小孙说。

## 男子弄丢看病钱 陌生人义助五千元

河南洛阳环卫工人刘师傅丢了5000元（人民币，下同），这是他攒了半年给患抑郁症儿子的看病钱。几天后，他的银行账户突然多出了5000元。“钱是从上海汇来的。我能肯定是位女士汇的，可她不承认……”

香港《文汇报》报道，刘师傅9月21日在去银行存钱的路上，不慎将揣在裤兜里的5000元丢失。丢了这笔钱，不仅没钱给儿子治病，刘师傅一家连吃饭都成了问题。洛阳当地媒体对此事进行

了连续报道，引发了各地网民的同情和关注。

9月26日晚，刘师傅的银行账户里，突然多了5000元。他向银行查询后得知，这笔钱是上海汇来的。刘师傅随即回忆，此前几天，刘师傅接到了一位上海女士的电话，她十分详细地询问了刘师傅一家的情况。让他印象尤其深刻的是，“她问我有没有银行卡，让我把账号告诉她。”后来，刘师傅回电向该女士道谢，对方却称钱不是她汇的。

## 将狗比作保安 公益广告惹非议

成都一则呼吁保护猫狗的公益广告，近日引起非议。广告中一句“你吃掉的是忠于职守的保安？”的广告词，将猫狗比作保安，让保安群体和部分市民难以接受。投放该广告的某机构9月30日称，将即刻撤下广告。

成都《华西都市报》报道，李先生是成都一家单位的保安，他说自己干保安这行已有7年，第

一次看到这么心寒的广告，“怎么会把我们比作狗呢？这让我觉得自己的工作没得到肯定，反而受到侮辱。”当了5年保安的罗先生说，猫狗固然是人类的朋友，大家应该拒绝食用，“广告的原意是好的，但表达不恰当，会让我们做保安的看了心里难受。”他希望广告能考虑一下保安们的感受，换一种表达方式。